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ДЭМАНСТРАНТАЎ АДАГНАЛІ АД ПЛОШЧЫ НА
НЕКАЛЬКІ ДЗЯСЯТКАЎ МЭТРАЎ

Альгерд Невяроўскі, Менск

АМАП выціснуў дэманстрантаў з плошчы й працягвае ад-
ганяць іх у бок ГУМу. Удзельнікі акцыі, скандуючы «Гань-
ба!» й «Жыве Беларусь!», намагаюцца зноў патрапіць на
плошчу.

субота, 25 сакавіка 2006, 13:08

АМАП ЗЬБІВАЕ ДЭМАНСТРАНТАЎ НАГАМІ

Валер Каліноўскі, Менск

Удзельнікі акцыі паспрабавалі прарваць ачапленьні
міліцыі. Супрацоўнікі АМАПу павалілі іх на зямлю й па-
чалі зьбіваць нагамі. Сярод пацярпелых ёсьць жанчыны.

Некалькі тысяч удзельнікаў акцыі стаяць на ходніках аба-
пал праспэкту Незалежнасьці. У руках яны трымаюць бел-
чырвона-белыя сьцягі й кветкі.

БАРЫС ЭДУАРДАВІЧ: Людзі добрыя! Выходзьце! Выходзьце
ўсе на плошчу! Трэба пашкадаваць нашых дзяцей,
дапамагчы ім — і за нашу свабоду, і за ўсё на сьвеце.
Трэба выгнаць гэтага вырадка. Выходзьце, людзі — не
сядзеце дома, па кухнях. Не сядзеце! Трэба ўсю сілу
прыкласьці — няма чаго баяцца. Гэты злыдзень
спалохаўся, як выйшла шмат людзей, спалохаўся ўсімі
фібрамі сваёй душы. Людзі, выходзьце — я вас вельмі-
вельмі прашу.
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АМАП ПАЧАЎ ВЫЦІСКАЦЬ ЛЮДЗЕЙ З ПЛОШЧЫ

Валер Каліноўскі, Менск

Супрацоўнікі АМАПу выціскаюць людзей з плошчы, дзе
сабралася агулам каля сотні чалавек.

Міліцыянты кажуць, што знаходзіцца ў гэтым месцы не-
льга, бо тут прыбіраюць каток. На прылеглых вуліцах са-
бралася некалькі дзясяткаў чалавек, якія спрабуюць
трапіць на плошчу.

СПАДАР: Званю вам з Жодзіна. У сем гадзін вечара калёна
(прыкладна зь дзесяці аўтобусаў) у суправаджэньні
міліцыі ўехала ў Жодзіна. Магчыма, гэта наша моладзь з
плошчы. Хачу падзякаваць усім, хто ўдзельнічаў у гэтай
акцыі: вы — малайчыны! Усё, што вы зрабілі, — гэта
вялікі подзьвіг. Я сам быў у аўторак на плошчы. На жаль,
ня мог удзельнічаць кожны дзень. Папросту мне няма за
што дабрацца.

СПАДАР: Пратэставаць супраць існуючага крымінальнага
рэжыму Лукашэнкі вельмі небясьпечна, дый немагчыма,
таму што любы пратэстоўца можа быць звольнены з
працы, атрымаць «воўчы білет» і пазбавіцца права на
працаўладкаваньне нават сьмецяром, на існаваньне, ну, і
наагул на жыцьцё. Рэжым Лукашэнкі можа ў пратэстоўцы
забраць здароўе, альбо той назаўсёды зьнікне ў
засьценках турмы ці мэдычнае ўстановы, а то й
акажацца закапаным жывым. На баку гэтага рэжыму
заўсёды выступаюць такія, як міністар замежных справаў
і многія іншыя чыноўнікі й палітыкі з надзвычай
небясьпечнай Расейскай Фэдэрацыі — апекуна
дыктатара.
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З УРУЧЧА Ў ЦЭНТАР МЕНСКУ ЕДЗЕ ТЭХНІКА

Ягор Маёрчык, Менск

З боку Ўручча ў цэнтар гораду па праспэкце Незалеж-
насьці на вялікай хуткасьці рухаецца калёна з дванац-
цаці аўтобусаў-«пазікаў» і васьмі вайсковых крытых гру-
завікоў у суправаджэньні «мігалак» ДАІ. У грузавіках
заўважаныя вайскоўцы са шчытамі.

СПАДАР: Сёньня байцы інфармацыйнага фронту — яны
самі сябе так называюць — самі ж сабе ўручалі
ўзнагароды. Усе гэтыя пракопавы, казіяткі — мы іх усіх
ведаем. Думаў, што яны ўжо дасягнулі мяжы маны й
подласьці. Аказваецца — не. Сёньня яны ўзяліся за нашу
будучыню, за красу й годнасьць нашай нацыі — за
моладзь, якая ў неверагодных умовах, пад прыцэлам
снайпэраў, байцоў Паўлічэнкі стаяла на плошчы за нас.
Пытаньне да «Свабоды»: ці праводзіцца маніторынг і ці
ствараецца архіў гэтага паскудзтва, ад зайздрасьці да
якога Гёбэльс варочаецца ў пекле на патэльні, ці будуць
ужытыя адносна гэтых інфармацыйных байцоў санкцыі?
Таму што беспакаранасьць псуе людзей: яны ж ведаюць,
што твораць. Яны ведаюць, што адбываецца ў сьвеце.
Усё ведаючы, яны за нашы ж грошы дураць нам галовы.
Гэта папросту інфармацыйны тэрарызм.

СПАДАР: АМАП разагнаў без папярэджаньня. А хто будзе
плаціць за намёты? За ўсё? Іх жа арыштавалі, як
тэрарыстаў! Але ж там зброі не было. Але нават
тэрарыстаў папярэджваюць, каб здалі зброю, інакш
будзем штурмаваць. Штурм быў без папярэджаньня.
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ДЭМАНСТРАНТАЎ ЗАГАНЯЮЦЬ У МЭТРО

Валер Каліноўскі, Менск

Міліцыянты заганяюць дэманстрантаў у падземныя пера-
ходы мэтро. Тунэлі забітыя.

На вуліцы Леніна сабралася каля 2 тысяч чалавек зь бел-
чырвона-белымі сьцягамі. Іх блякуе ўзмоцнены шэраг
АМАПу.

субота, 25 сакавіка 2006, 13:37

РУХ ДЭМАНСТРАНТАЎ ПЕРАКРЫТЫ

Альгерд Невяроўскі, Менск

Дэманстрантаў блякаваў спэцназ. Калёны не дайшлі да
Кастрычніцкай плошчы, іх блякавалі на тратуары спэцна-
заўцы. Людзі кажуць, што іх тут некалькі тысяч.

СПАДАРЫНЯ: Хачу выказаць шчырую падзяку міжнароднай
супольнасьці за імгненную рэакцыю на гвалтоўнае
зьнішчэньне намётавага гарадка на Кастрычніцкім
пляцы. Шаноўныя замежныя палітыкі, дыпляматы,
журналісты, усе, хто ладзіць пікеты, шчыры вам дзякуй
за падтрымку Беларусі ў барацьбе зь ненажэрным
рэжымам. Дзякуй назіральнікам АБСЭ за дакладную ацэнку
гэтага выбарчага фарсу. Але Лукашэнка... ён жа не
разумее нармальнай мовы, ён падпарадкоўваецца толькі
аднаму гаспадару — цынічнаму й двурушнаму Пуціну, які
й сам гэткі ж, які зьнішчае й свой народ, і без маштабных
фальсыфікацыяў выбараў не ўяўляе. Без падтрымкі
Масквы наш рэжым даўно сканаў бы.
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ДЭМАНСТРАНТАЎ БЛЯКАВАЛІ КАЛЯ ЎНІВЭРСАМУ
«ЦЭНТРАЛЬНЫ»

Валер Каліноўскі, Менск

Агульная колькасьць дэманстрантаў — больш за 5 тысяч.
Калёны выцягнуліся да Галоўпаштамту. Людзі стаяць на
ходніках. Яны выкрыкваюць «Жыве Беларусь!», «Свабо-
ды не спыніць!» і сьпяваюць «Магутны Божа». Толькі што
з боку адміністрацыі прэзыдэнта выбегла некалькі соцень
спэцназаўцаў у баявой экіпіроўцы й з дручкамі. Яны ата-
чылі калёны дадатковым ланцугом.

СПАДАР: Дзівосныя рэчы адбыліся ў нашай краіне за
апошні месяц. У Беларусі ідзе маленькая халодная
грамадзянская вайна. Мы тут так прыблізна прыкінулі:
адсоткаў 70 пра гэта нічога ня ведаюць — ні пра сотні
затрыманых, ні пра арыштаваных, ні пра звольненых. Ну,
ня ведаюць зусім. Тое, што сёньня, у чацьвер, паказала
АТН, — папросту дзіва. Патэлефанавала сяброўка маёй
жонкі, дастаткова разумная жанчына, лекар, і кажа:
«Дык яны ж усе — наркаманы. Ім даляраў надавалі, і
цяпер вунь шпрыцоў колькі». Ну, і што тут скажаш? Тут
няма ніякага парушэньня прынцыпаў прафэсійнай
журналісцкай этыкі? Раскажэце, хто такі Пракопаў, дзе
вучыўся; хто такі Казіятка; хто такія сямейства
Казаковых, а таксама — Людміла Кавалёва, колькі
зарабляюць? Людзі нічога ня ведаюць пра іх. Так
выходзіць, што вы самі па сабе, а яны самі па сабе.
Оруэлу далёка да нашай рэальнасьці.

СПАДАР: Перадайце па радыё, што Мілінкевіча й Казуліна
й вас разам трэба адправіць у Сібір — лобзікам валіць
лес.
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БЛЯКАВАНАЯ ДАРОГА З МАГІЛЁВА НА МЕНСК

Ягор Маёрчык, Менск

На буйных аўтамабільных разьвязках стаяць машыны ДАІ.
Міліцыянты спыняюць увесь грамадзкі транспарт і робяць
фэйс-кантроль. Падазроных асобаў высаджваюць.

СПАДАР: Добры дзень! Я заклікаю ўсіх людзей, здольных
цьвяроза мысьліць, якія вераць у будучыню, прыйсьці ў
царкву й запаліць сьвечку за супакаеньне душы нашага
любімага прэзыдэнта Аляксандра Рыгоравіча. Паставіць
сьвечкі менавіта за супакой душы. Можа быць, тады Бог
зважыць на нас, убачыць сваім ясным паглядам.

СПАДАР: Я ўчора чуў па вашым радыё, як адзін
перастарэлы лукашыст зьдзекаваўся з прозьвішча
Аляксандра Мілінкевіча па бацьку — Баран: маўляў, баран
і ёсьць баранам. Пажылыя людзі зазвычай ганарацца
сваёй прынцыповасьцю й сумленнасьцю. Цікава, чаму ў
гэтым разе ваш слухач не падаў у процівагу Ўладзімеру
Барану Рыгора Лукашэнку — гераічна загінулага на вайне
з фашыстамі бацьку нашага ўсенародна любімага
Аляксандра Рыгоравіча, які, быццам маг-чараўнік, празь
дзесяць гадоў пасьля сваёй пагібелі вымудрыўся падарыць
нам усім наша сонца нацыі? А, між тым, па тэорыі
лукашызму, калі б усё-ткі знайшлося хоць што-небудзь
вартае, каб згадаць пра гэтага чалавека, цяпер, напэўна
ж, усялякія гэтыя казіяткі, зімоўскія радасна зрабілі б зь
яго, падганяючы пад час, перадавога мэханізатара,
будаўніка, кіроўцу, ці нават і настаўніка. Але, напэўна,
адрозна ад Уладзімера Барана, пра Рыгора Лукашэнку
нават казіяткам не ўдаецца што-кольвек прыдумаць.
Цёмная гісторыя.
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КАЛЯ ТЫСЯЧЫ ДЭМАНСТРАНТАЎ СКІРАВАЛАСЯ ДА
ПЛОШЧЫ СВАБОДЫ

Валер Каліноўскі, Менск

На плошчы Свабоды ўжо стаіць калёна людзей. Мяркуец-
ца, што разам яны паспрабуюць прайсьці да Купалаўска-
га сквэру. Канцэнтраваныя сілы АМАПу, узброенага
дубінкамі, высадзіліся з машынаў і аўтобусаў у раёне
Нямігі, і яны шчыльнымі шэрагамі акальцоўваюць Каст-
рычніцкую плошчу ззаду Палацу Рэспублікі.

СПАДАРЫНЯ: Дарагія людзі! Гвалту гэтага чакаць мы
былі павінны. Бо няма ў нас кіраўніка, а карнік ёсьць
краіны.

ГЕНАДЗЬ МАЙСЕЕНКА: Непрыемная навіна: частка з тых
пратэстоўцаў, лёсы якіх дагэтуль невядомыя,
апрацоўваецца спэцслужбамі Лукашэнкі з дапамогай
спэцоў з Расеі й краінаў-ізгояў — былых ды існуючых
цяпер. Гэта мэтады «падсадкі на іголку», узьдзеяньня
псыхатропных прэпаратаў, псыхазамбаваньня. Ня кажучы
пра тое, што частка затрыманых будзе інфікаваная
вэнэрычнымі захворваньнямі. Там ёсьць і грамадзяне
іншых краінаў. Частку з гэтых, добра ўжо апрацаваных у
патрэбным кірунку, пакажуць потым па тэлебачаньні, а
зомбі аддадуць у распараду незалежных мэдычных
камісіяў, якія будуць змушаныя тэхнічна прызнаць праўду
гэтай залежнасьці. Так што галоўныя правакацыі яшчэ
наперадзе. Я ўжо не гавару пра крымінальны аспэкт
псэўдафінансаваньня пратэстоўцаў замежнікамі, што
будзе таксама паказана па тэлебачаньні ў фашысцкім
духу, як у Беларусі непасрэдна, так і ў Расеі.
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А.МІЛІНКЕВІЧ ЗАКЛІКАЕ ІСЬЦІ Ў СКВЭР ЯНКІ
КУПАЛЫ

Любоў Лунёва, Менск

Аляксандар Мілінкевіч, які толькі што зьявіўся ў раёне
Кастрычніцкай плошчы, заклікаў удзельнікаў акцыі рухац-
ца ў Купалаўскі сквэр.

СПАДАРЫНЯ: Да вас зьвяртаецца беларуска, мянчанка. Так
здарылася, што цяпер я жыву за мяжой, на Захадзе, і
выкладаю ва ўнівэрсытэце аднаго зь нямецкіх гарадоў. Я
хачу зьвярнуцца да маіх калег-беларусаў — настаўнікаў,
выкладчыкаў, дацэнтаў, прафэсараў: iснуючы рэжым не
застанецца абыякавым да лёсаў тых юнакоў і дзяўчат,
якія былі на Кастрычніцкай плошчы й змагаліся такім
чынам за будучыню нашай краіны. Яны мараць пра
лепшае жыцьцё, пра свабоду i, перадусім, пра мажлівасьць
свабодна разважаць. Безумоўна, сьведчаньні пра
арыштаваных будуць перададзеныя ў навучальныя
ўстановы, зь якіх маладых людзей, хутчэй за ўсё,
павыключаюць. Паважаныя калегі, у вашых руках лёсы
вашых студэнтаў — сыноў Беларусі. Не рабецеся катамі!
Наша задача — несьці веды. Мы павінны займацца
адукацыяй моладзі, а не ператварацца ў
палітынфарматараў, міліцэйскіх шасьцёрак і абаронцаў
рэжыму Лукашэску. Падумайце пра будучыню. Лукашэнка
ня вечны, якім бы царом ці богам ён сябе ні адчуваў. Каб
вам не было сорамна перад студэнтамі, перад
моладзьдзю, перад самімі сабой, падтрымайце сваіх
навучэнцаў, падтрымайце будучыню нашай краіны. Ня
ўдзельнічайце ў пакараньнях і катаваньнях!
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ДЭМАНСТРАНТЫ ПРАЦЯГВАЮЦЬ ЗЬБІРАЦЦА Ў
СКВЭРЫ ІМЯ ЯНКІ КУПАЛЫ

Альгерд Невяроўскі, Менск

А.Мілінкевіч падышоў да сабраных каля Палацу прафса-
юзаў людзей і заклікаў іх ісьці ў сквэр імя Янкі Купалы.
Ён сам узначаліў калёну, у якой знаходзіцца каля 3 тысяч
чалавек, калёна рушыла за ім. Людзям, што сабраліся каля
ўнівэрсаму «Цэнтральны», міліцыянты перагарадзілі да-
рогу, каб ня даць ім аб’яднацца з калёнай пад кіраўніцт-
вам Мілінкевіча.

СПАДАРЫНЯ: Мне не зусім зразумелая адэкватнасьць
нашай улады. У мяне такое ўражаньне, што ён
(Лукашэнка) больш баяўся прайграць, страціць уладу,
чым хацеў выйграць. Прыкладам, з гэтымі намётамі.
Госпадзе Божа, ты — прэзыдэнт, і ёсьць такія людзі-
іншадумцы: узяў бы ды прывез ім біятуалет, паставіў бы
сьметніцы. Зьвярнуўся б да іх, урэшце: «Спадарства, ну,
хопіць! Спынецеся!» Чаму так не зрабіць? Навошта ты
паставіў гэтых чорных людзей? Навошта выстраіў
міліцыю, дазволіў зьбіваць? Нашто абшуквалі сумкі ва
ўсіх, хто спрабаваў прынесьці ежы? Для чаго гэта ўсё
было? Незразумела.

СПАДАРЫНЯ: Я заклікаю ўсіх, для каго гэта актуальна,
адмовіцца ад карыстаньня калектыўнай тэлеантэнай.
Тое, што было паказана сёньня ў «Панараме» па БТ,
камэнтары за кадрам з ужываньнем жудаснай лексыкі —
папросту ганьба. Мы, беларусы, трацім свае грошы на
людзей, якія пазбавіліся розуму. Яны за каго нас увогуле
трымаюць? Нам такія мэдыі не патрэбныя! І таксама
такія журналісты.
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А.МІЛІНКЕВІЧ: СТРАХ УЛАДЫ ДАСЯГНУЎ АПАГЕЮ

Любоў Лунёва, Менск

Мілінкевіч прыйшоў у сквэр Янкі Купалы. Ён зьвярнуўся
да прысутных: «Тое, што ўлады пайшлі на сілавыя дзе-
яньні ў гэты дзень, сьведчыць пра іхны страх. Ён дасяг-
нуў свайго апагею». Мілінкевіч адзначыў, што менскія
турмы перанаселеныя: «Я шукаў свайго сына, і толькі
сёньня даведаўся, што ён у Жодзіне». Спадар Мілінкевіч
заклікаў іншыя калёны далучыцца да мітынгу ў Купа-
лаўскім сквэры. Але байцы АМАПу й СОБРу перашкаджа-
юць калёнам злучыцца. У цэнтры гораду знаходзіцца блізу
20 тысяч чалавек.

ІГАР ПАСНОЎ, лекар зь Віцебску: Хацеў бы павіншаваць вас
са сьвятам, — Днём Волі. Для мяне асабіста свабода
прыходзіць адно тады, калі чалавек мае права выказаць
свой погляд, знаходзячыся ў меншасьці. Сапраўдная
свабода — гэта свабода меншасьці выказваць сваю
пазыцыю большасьці. Я ўдзячны, што вы ўсё-ткі данесьлі
мае думкі, хаця, вядома ж, іх трохі перамянілі. Зрэшты, як
і належыць, адпрацоўваючы грошы сваіх гаспадароў. Вы
не сказалі самага галоўнага: што Мілінкевіч вывеў на
плошчу непаўналетніх дзяцей, зрабіў многіх зь іх
інвалідамі, бо застудзiлi ныркі, лёгкія. І невядома, колькі
соцень дзяцей стануць інвалідамі. І невядома, хто ім за
гэта заплаціць кампэнсацыю. Вашы гаспадары з Амэрыкі?
Сумняюся. Плаціць будзе той самы беларускі народ. З
нашых пэнсіяў, заробкаў мы будзем аплачваць ім
інваліднасьць. А Мілінкевіч, Казулін, адпрацаваўшы свае
грошы, апынуцца — я ўпэўнены — за мяжой, разам з
Навумчыкам ды іншымі. А ўсё ж дзякуй вам хоць за
палавінную, але свабоду.
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НА АКРЭСЬЦІНА ПРЫВЕЗЬЛІ ТРЫ АЎТОБУСЫ
ЗАТРЫМАНЫХ

Галіна Абакунчык, Менск

Тры мікрааўтобусы, запоўненыя людзьмі, заехалі ў браму
турмы.

субота, 25 сакавіка 2006, 15:31

А.КАЗУЛІН: МЕСЦА АПОШНЯГА ДЫКТАТАРА
ЭЎРОПЫ — У ГААЗЕ

Валер Каліноўскі, Менск

Аляксандар Казулін заклікаў удзельнікаў па сканчэньні
мітынгу ісьці на Акрэсьціна й дамагацца вызваленьня
палітвязьняў. Ён дадаў, што месца апошняга дыктатара
Эўропы — у Гаазе. Прысутныя скандавалі: «Чамадан —
вакзал — Гаага!»

СПАДАРЫНЯ: Сьмех дый годзе з гэтай Ярмошынай. Будзе
гаварыць: «Прыйшлі да фінішу». Абіраюць і помсьцяцца
беларускаму народу, у Беларусі — прышэльцы, якія ня
маюць ні сумленьня, ні сораму. Для іх набудавалі тут
катэджаў, для іх набудавалі кватэраў, а табе за ўсё
жыцьцё — звыш сарака гадоў адпрацавала — дулю. Не!
Будзем разьбірацца! На вуліцах будзем разьбірацца. У
судах будзем разьбірацца! Але вам не дазволім таптаць
нашу зямлю й зьдзекавацца з нас. Вось так, Ярмошына!
Мы да фінішу не прыйшлі яшчэ. Мы яшчэ прыйдзем да
фінішу.
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УДЗЕЛЬНІКІ МІТЫНГУ ПРАГНАЛІ ЗДЫМАЧНУЮ
ГРУПУ БТ

Любоў Лунёва, Менск

Удзельнікі мітынгу, які адбываецца ў сквэры імя Янкі Ку-
палы, прагналі здымачную групу БТ. Дзяржаўныя жур-
налісты пакідалі сквэр пад крыкі «Паклёпнікі!», «Гань-
ба!».

субота, 25 сакавіка 2006, 15:02

НА МІТЫНГУ ВЫСТУПАЮЦЬ В.ВЯЧОРКА Й
А.МІЛІНКЕВІЧ

Валер Каліноўскі, Менск

Вінцук Вячорка заклікаў да салідарнасьці з тымі, хто
сядзіць за кратамі. Мілінкевіч нэгатыўна ацаніў вынікі
выбараў.

СПАДАР: Хачу падзяліцца інфармацыяй. Мне 15 сакавіка ў
паштовую скрынку падкінулі газэту «Советская
Белоруссия». І там быў фатаздымак: з бутэлькай гарэлкі
кіргіз такі. Дык вось што я хачу сказаць: калі праводзіўся
рэфэрэндум наконт зьмены Канстытуцыі, прайшла
інфармацыя па ўсіх навінах — на радыё і ў газэтах —
што даюць піва й грошы ад апазыцыі. Разносіў такі
дзябёлы хлопец тое піва. Дык гэта быў супрацоўнік
міліцыі, які цяпер працуе на Фабрыцыўса, 12, — Казачонак
Зьміцер. Ён раней у ДАІ працаваў, а цяпер — у Экспэртна-
крыміналістычным цэнтры. Я яго добра ведаю. Такія
падставы робяцца на кожным кроку. І гэта лёгка
праверыць.
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МІТЫНГ У СКВЭРЫ ЯНКІ КУПАЛЫ СКОНЧЫЎСЯ

Валер Каліноўскі, Менск

Мітынг у сквэры імя Янкі Купалы ў Менску скончыўся а
15-й гадзіне. Пры канцы ўдзельнікі мітынгу прынялі зва-
рот у Камітэт правоў чалавека ААН і да ўсіх дзяржаваў
сьвету, каб яны зьвярнулі ўвагу на падзеі ў Беларусі й
паспрыялі вызваленьню затрыманых удзельнікаў апазы-
цыйных акцыяў.

Затым у прынятай рэзалюцыі ўдзельнікі мітынгу асудзілі
мінулую выбарчую кампанію й запатрабавалі правядзень-
ня новых сумленных выбараў без удзелу А.Лукашэнкі, а
таксама запатрабавалі вызваліць усіх палітвязьняў.
А.Мілінкевіч заклікаў усіх прысутных далучацца да Народ-
нага руху за свабоду, пра стварэньне якога было абвешча-
на на мітынгу. Вінцук Вячорка заклікаў памятаць пра на-
ступную буйную акцыю апазыцыі — «Чарнобыльскі шлях».

СПАДАРЫНЯ ВАЛЯНЦІНА, Глыбокае: Яны (плача)... Тыя
хлопчыкі й дзяўчаткі — яны стаялі да канца. Яны —
сьвятыя. Таму што ведалі боль і бачылі: горад сыта й
абыякава, цёпла спаў. Кожную раніцу я бягу да прыймача
ў надзеі, што яны яшчэ ёсьць, у надзеі на хоць маленькі
крок. Але больш іх там няма. Як цяжка жыць у халопскай
краіне, пад расейскім ботам! У XVII стагодзьдзі была
вайна, у якой загінуў кожны другі. Яе назвалі крывавым
патопам. Гэта было куды страшней, чым у мінулую
ўсясьветную на беларускай зямлі. Амаль праз чатыры
стагодзьдзі здарылася найстрашнейшае — у нас забралі
душу. Бог адвярнуўся ад нас. Толькі наш сьцяг бел-
чырвона-белы яшчэ ёсьць. Хутка ўсе пра ўсё забудуцца. І
ў Эўропе — таксама. Я вельмі хвалююся — у мяне хворае
сэрца.
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А.КАЗУЛІН І ЧАСТКА МІТЫНГОЎЦАЎ СКІРАВАЛІСЯ
НА АКРЭСЬЦІНА

Любоў Лунёва, Менск

Яны крочаць туды, каб дамагчыся вызваленьня ўсіх за-
трыманых. Ад Купалаўскага сквэру да турмы 11 кілямэт-
раў.

СПАДАРЫНЯ: Чэслаў Мілаш, ляўрэат Нобэлеўскай прэміі па
літаратуры:

Ты, хто пакрыўдзіў простага чалавека бязьвінна,
шчасьліва зарагатаў над яго простай крыўдай
і пазьбіраў кругом блазнаў-юрылаў,
зло з дабром замяшаў, як у цэбры сьвіньням.
Ты, перад кім хоць бы ўсе нахілілі галовы,
цноту і розум Сусьвету табе прыпісалі,
мэдалі залатыя з тваім профілем карбавалі,
радыя, што хоць дзень прайшоў безь ніякай абновы,
ты больш ня будзеш спакойны —
чалавек пра цябе запомніў.
Ты забіць яго можаш — народзіцца новы.
Лягуць на сьпісы і ўчынкі твае, і прамовы.
Самы лепшы табе цяпер змрок зімовы,
вяроўка і сук нахілены месяца-поўні.

(Пераклаў Алесь Чобат.)

Гэты верш апублікаваны па-беларуску дзесяць гадоў
назад, выбіты на помніку польскім рабочым у Гданьску
пятнаццаць гадоў назад, а тых рабочых камуністы
расстрэльвалі трыццаць пяць гадоў назад, а напісаў гэта
Чэслаў Мілаш у 1936-м, семдзесят гадоў назад. Напісаў, як
усё роўна пра наш заўтрашні дзень.
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ЛЮДЗІ ПАКІДАЮЦЬ ГРАМАДЗКІ ТРАНСПАРТ І
ДАЛУЧАЮЦЦА ДА КАЛЁНЫ

Любоў Лунёва, Менск

Грамадзкі транспарт спыніўся. Пасажыры далучаюцца да
калёны, якая ідзе на вуліцу Акрэсьціна з патрабаваньнем
вызваліць вязьняў. У калёне рушыць больш як 10 тысяч
чалавек.

СПАДАР: Зразумейце адно: калі кот не ўцякае, сабака за ім
ня гоніцца, а калі кот уцякае, сабака кідаецца ўсьлед.
Калі мы будзем скардзіцца на незаконныя дзеяньні,
Лукашэнка, вядома, будзе баяцца. Падумайце: са штабу
Мілінкевіча недзе каля трохсот чалавек арыштавалі за
распаўсюд інфармацыі падчас сустрэчаў з выбаршчыкамі.
Ці гэта не парушэньне? Але ніводнай скаргі Мілінкевіч не
падаў. А калі б ён падаў скаргу, значыць, ужо нечага не
рабілася б адносна нас. Мы самі дазваляем з сабой так
абыходзіцца! Мы ж — сябра ААН. Дык трэба туды
скардзіцца. Але трэба прайсьці суды, а не гаварыць:
маўляў, у нас няма судоў. Ёсьць суды, і яны змушаныя
даваць адказы на ўсялякую скаргу, якую разглядаюць.
Трыста чалавек хай напішуць — і атрымаюць адказ ад
прэзыдэнта, ад суду, ад пракурора. А потым — у ААН
пераслаць, каб там рабілі таксама нейкія захады:
выключылі на пэўны час — хаця б на паўгоду — з ААН. І
вось тады гэты бык ня будзе лічыць, што яму ўсё
дазволена.

СПАДАР: Хачу кінуць такі заклік: «адмарозкі» ўсіх
рэгіёнаў, яднайцеся! Каб нам скінуць асноўнага неданоска
зь ягонай прарасейскай хунтай!

�Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »

субота, 25 сакавіка 2006, 16:46

ТРЫ ТЫСЯЧЫ ЧАЛАВЕК ІДУЦЬ ВЫЗВАЛЯЦЬ
ПАЛІТВЯЗЬНЯЎ

Любоў Лунёва, Менск

На дадзены момант калёна крочыць па вуліцы Багда-
новіча. Удзельнікі скандуюць «Свабоду!» і «Жыве Бела-
русь».

субота, 25 сакавіка 2006, 16:59

СПЭЦНАЗ І АМАП ПЕРАКРЫЛІ ШЛЯХ КАЛЁНЕ.
РЫХТУЮЦЦА ДА ЗАТРЫМАНЬНЯЎ

Любоў Лунёва, Менск

Пад мостам ля будынку райвыканкаму Маскоўскага раё-
ну Менску шлях калёне, якая рухалася да турмы на вуліцы
Акрэсьціна, перакрылі некалькі шэрагаў АМАПу й спэц-
назу.

З рацыяў міліцыянтаў можна пачуць, што яны чакаюць,
каб калёна дайшла да бязьлюднага месца, дзе й мярку-
юць затрымаць удзельнікаў шэсьця.

СПАДАР: Я хачу сказаць пару словаў пра дзяцей, якіх учора
затрымалі на плошчы. Іх называлі адмарозкамі. А гэтыя
«адмарозкі» стаялі ў такі сьнег, такі холад... (даруйце,
мяне сьлёзы душаць). Заклікаю ўсіх старых, якія не
падтрымалі іх, прагаласаваўшы за Лукашэнку, прыйсьці
сёньня. Каб не было сорамна пасьля ўсё жыцьцё. Так,
можа, і паб’юць нас. Калі ж ня прыйдзем, — нас будуць
біць цягам усяго жыцьця.
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За дымавой заслонай нічога не відаць. Магчыма, гэта
нейкія дымавыя шашкі. Зьбітыя людзі ляжаць уздоўж
дарогі, некаторыя зь іх непрытомныя. Гэта выглядае
вельмі страшна. Тут на мосьце электрычка — яна запа-
воліла хаду, усе людзі кінуліся да вокнаў, людзі крычалі:
«Ня трэба, ня біце!». Білі страшна — мужчынаў, хлопцаў.
Адну жанчыну двое вялізных мужчынаў схапілі за ногі,
павалаклі, пачалі яе зьбіваць па нырках, па жываце.
(Крык: «З дарогі!») Вось вы чуеце, як яны кідаюцца на
журналістаў. Зараз пачнецца другая частка гэтай апэра-
цыі. Атакуюць у масках, у бронекамізэльках, у іх у руках
— вялізны балён чырвонага колеру, на ім нейкая аб-
рэвіятура, што гэта нейкі газ небясьпечны, яны пачына-
юць зрываць зь яго плёмбу.

Казулін пакуль што не арыштаваны — ён пайшоў раз-
маўляць з Паўлічэнкам. Цяпер яны абкружылі тых, што
засталіся побач. Побач са мной — польскі журналіст, ён
таксама зьбіты. (Скандаваньне: «Жыве Беларусь!») Вось
вы чуеце — усё роўна, нягледзячы на тое, што такі жорсткі
разгон, на тое, што тут былі такія выбухі — спачатку людзі

СПАДАР: Аляксандар Лукашук ды іншыя там лунёвы,
карбалевічы, соусі! Званю вам апошні раз. І болей не хачу
ні званіць вам, ні слухаць вас. Чаму? Таму што вы
даказалі, што на вашай станцыі самая лжывая, самая
аднабаковая інфармацыя. Узяць хаця б інфармацыю пра
гэты ваш так званы блакітны майдан. З вашых
зьвестак, там такія героі знаходзіліся, такія ціхенькія. А
калі іх зрушылі зь месца, то аказалася, што там адны
наркаманы, п’яніцы, распусьнікі. А вы перадаяце, што
людзі моляцца за іх, што іх так паважаюць. Што ж
расказваюць іншыя, пераважная большасьць людзей, —
ніякай інфармацыі. Таму вас ня хочацца ні слухаць цяпер,
ні званіць вам.
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АМАП ШТУРМУЕ КАЛЁНУ

Паведамляе Любоў Лунёва:

Шэрагі міліцыянтаў у касках і са шчытамі расьсякаюць
калёну. Яны зьбіваюць дэманстрантаў. Гэта адбываецца
ля будынку райвыканкаму Маскоўскага раёну Менску.

Толькі што байцы пад камандаваньнем палкоўніка
Паўлічэнкі пайшлі ў атаку. Яны пачалі зьбіваць людзей.
Яны б’юць іх дубінкамі, накідваюцца шасьцёра чалавек
на аднаго, зьбіваюць дзяцей. Пачалі нешта ўзрываць.
Толькі што ў мяне на вачах разьбілі чалавеку галаву. Яны
апранутыя ў чорнае, у іх адгазьнікі.

Яны пачалі выстрэльваць — я ня ведаю, што гэта —
велізарны выбух, дым, зьбіваюць усіх, хто трапляе пад
руку. (Гук выбуху.) Вы чуеце? Гэта нейкія гранаты. Спа-
чатку яны страляюць, потым нешта сьвеціцца — дым, стра-
ляніна. Шмат зьбітых. Вы чуеце гэта? Кроў... Людзей за-
гналі на гару — усё гэта адбываецца насупраць Тэатру
музычнай камэдыі.

СПАДАР: Сьпіс непажаданых у краінах Эўразьвязу павінен
быць як мага больш поўны: хто хлусіў, хто падпісваў
зьвесткі пра няісныя працэнты, — вельмі добра ведалі,
на што ідуць. Дык няхай і жывуць у тым асяродку, які
самі ствараюць. Іхныя дарогі — Масква, Пэкін, Тэгеран,
Гавана. Няма чаго ім шастаць па дэмакратычных краінах!
А то прыладаваліся някепска: народ абуваюць у лапці, а
самі на курортах заморскіх цешацца ды яшчэ дзетак сваіх
там навучаюць. Выгодна ж: не на сялянскіх заробках
сядзяць. Няхай жнуць там, дзе сеялі! Вось гэта й будзе
значнай дапамогай з боку Захаду дэмакратыі ў Беларусі.
Хай кожны адкажа за тое, што робіць!

� Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »



225

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

224

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

субота, 25 сакавіка 2006, 17:39

ЗАТРЫМАНЫ ПАВАЛ МАЖЭЙКА

Валер Каліноўскі, Менск

Як паведаміла нашаму карэспандэнту Іна Кулей, у Мен-
ску міліцыя затрымала аўтамашыну, у якой знаходзіўся
прэсавы сакратар А.Мілінкевіча Павал Мажэйка з гу-
каўзмацняльнай апаратурай, што выкарыстоўвалася пад-
час мітынгу ў сквэры Янкі Купалы. А.Мілінкевіч і І.Кулей
накіраваліся ў Цэнтральнае раённае ўпраўленьне міліцыі,
куды павезьлі Мажэйку.

субота, 25 сакавіка 2006, 17:48

ЗАТРЫМАНЫ А.КАЗУЛІН.
ПАРАНЕНЫХ ВЫНОСЯЦЬ НА НАСІЛКАХ

Любоў Лунёва, Менск

На месцы разгону калёны пачаўся масавы хапун. Сьведкі
бачаць трох параненых, двух выносілі на насілках.

СПАДАР: Добры дзень, паважаная «Свабода»! На мінулых
выбарах я галасаваў за Мілінкевіча. Але як паглядзеў па
тэлевізары й прачытаў у газэтах дыялёг шараговага
польскага грамадзяніна з Карняенкам — бліжэйшым
паплечнікам Мілінкевіча, дык моцна пашкадаваў пра
зьдзейсьненае. Ну, які там можа быць прэзыдэнт, калі
дзеяньнямі апазыцыі кіруе шараговы функцыянэр з
Польшчы, які забясьпечвае іх грашыма?! Гэта быў бы не
прэзыдэнт, а самы сапраўдны халуй Захаду й халуй
Польшчы. А пад Польшчай мы ўжо былі. Хопіць нам такіх
прэзыдэнтаў!
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думалі, што гэта баявыя гранаты — вы чуеце, што людзі
ўсё роўна скандуюць «Жыве Беларусь!» — людзі вельмі
абураныя такім брутальным зьбіцьцём. Тут яшчэ ёсьць
хімічная рота, яны ў чорным, у іх адгазьнікі, нейкія балё-
ны з газам — я ня ведаю, што гэта за газ, але вельмі пячэ
вочы. Магчыма, гэта тая самая «чаромха».

Зьбітыя некалькі сьвятароў, якія ішлі разам з Казуліным
на перамовы. Тут і Акаловіч, і яшчэ адзін сьвятар, яго
таксама зьбілі. Адзін чалавек намагаўся ня даць прайсьці
вайскоўцам, калі выбухнула граната, — ён лёг на асфальт,
на праезную частку, і яго вельмі моцна зьбілі. Ён дагэ-
туль ляжыць непрытомны, жанчыны намагаюцца выклі-
каць яму «хуткую дапамогу», але як яна сюды прыедзе,
калі тут усё ачэплена.

ЛЯВОН ВАЛУЙ: Рэцэпт свабоды яшчэ напачатку
нацыянальнага адраджэньня чэскага народу сфармуляваў
Масарык адным словам. І слова гэтае — праўда. А пакуль
нашы новаабвешчаныя лідэры баяцца вымавіць гэтае
гаючае слова, датуль мы будзем задыхацца ў кляацы
хлусьні. Праўда наша ў тым, што Беларусь ператвораная
з 1994 году ў палігон расейскага фашызму. Ідэалёгія
такога кшталту фашызму — гэта ідэалёгія нянавісьці
да ўсяго нярускага. На тэрыторыі Беларусі гэта
нянавісьць да найкволейшых праяваў нацыянальнага
самавызначэньня. У нас за памянёныя гады зьнішчаная
сыстэма нацыянальнай адукацыі — замененая на рускую,
зьнішчана этэрная прастора — заменена на рускую.
Бэсьціцца гісторыя беларускага народу, і падаецца з
гледзішча расейскіх акупантаў. Асаблівая ж нянавісьць да
нашай мовы: нас высочваюць і адлоўліваюць з прыкметы
мовы, як абарыгенаў. І менавіта гэтую праўду мы мусім
сказаць — калі маем сілу. Сказаць альбо закрычаць. А калі
ня маем сілы пракрычаць, — дык хоць бы прастагнаць на
ўвесь сьвет. І тады нас пачуюць.
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ЛЫСЮК: У яго разьбітыя акуляры, і ён казаў, што спачат-
ку было вельмі страшна. Але калі гэтулькі людзей аб’яд-
наныя духам свабоды, то страх мінае. Я рада, што мае
дзеці робяць выбар на карысьць свабоды.

Каб перадаць зьняволеным неабходнае, людзі прыходзілі
сюды ў 6 раніцы, а перадачы ў іх бралі прыкладна а 10-й.
Каб упарадкаваць чаргу, людзі склалі сьпіс.

ЮНАК: Сёньня зайшло каля сямідзесяці чалавек.

— А колькі запісалася?

ЮНАК: Сто пяцьдзясят дзевяць.

— Колькі вам стаяць?

ЮНАК: Да вечара будзем.

— Чаму так павольна рухаецца чарга?

ЮНАК: Яны не зацікаўленыя ў тым, каб людзі сябе нар-
малёва адчувалі. Людзі, якія выходзілі адтуль, ужо ка-
залі, што ёсьць вялікія праблемы зь пітной вадой.

Аднак некаторыя людзі, адстаяўшы гадзіны, не знаходзілі
сваіх родных.

СПАДАР: Гераічны ўчынак моладзі на Кастрычніцкім пляцы
паказаў, што ў Беларусі ўсталяваўся фашызм.
Усталяваць фашызм дапамагаюць так званыя вэтэраны й
супрацоўнікі міліцыі. Яны павінны ведаць, што як толькі
будуць зьнішчаныя дэмакраты, чарга дойдзе й да іх, таму
што фашызм усёедны й ненасытны. Ад фашызму больш
за ўсё пацярпелі немцы й ні ў чым не вінаваты беларускі
народ. Ад беларускага фашызму больш за ўсё зноў
пацерпяць беларусы, але ў гэтым ужо будзе іхная віна.
Людзі, будзьце пільныя, думайце й супраціўляйцеся
фашызму!
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НАВЕДНІКАЎ НА АКРЭСЬЦІНА ЗДЫМАЛІ НА
ВІДЭАКАМЭРУ СПЭЦСЛУЖБЫ

Галіна Абакунчык, Менск

Удзень 25 сакавіка да турмы на Акрэсьціна прыйшлі больш
за сто чалавек, каб перадаць сваім родным і сябрам не-
абходныя рэчы, харчы й ваду. Аднак многія не знайшлі
сярод затрыманых сваякоў, а прыём перадачаў тут спынілі
датэрмінова. Усе прысутныя заставаліся пад пільным на-
глядам супрацоўнікаў спэцслужбаў зь відэакамэрамі й
зброяй.

На галінках дрэваў каля ўваходу ў будынак спэцпры-
мальніка завязаныя джынсавыя стужкі. На некаторых
прыватных аўтамабілях нумары заклееныя белай папе-
рай. Людзі стаяць у чарзе ўздоўж сьцяны. Лідзіі Лысюк,
якая зь Берасьця прыехала да сына Зьмітра, пашанцава-
ла патрапіць у будынак.

СПАДАР: Я хацеў бы вам сказаць пра тое, каго нам цяпер
не хапае. Забітых. Карпенкі, Захаранкі, Ганчара. Крэмль і
Лукашэнка ведалі, каго забіваць. А Мілінкевіч, Казулін —
гэта ні рыба ні мяса.

СПАДАРЫНЯ: Да якое пары вы будзеце муціць народ
Беларусі? Каго арыштавалі на плошчы? Ублюдкаў, адкіды
грамадзтва, якія ня хочуць нармальна працаваць і жыць.
Для іх людзі — гэта быдла. Народ для іх — ніхто. Рабы!
Ім патрэбныя лясы, заводы. Уся працоўная Беларусь
скрайне абураная. Дзеці... А дзе іхныя бацькі? Чаго ім не
хапае? Прэч з працоўнай Беларусі! І вам, Радыё Свабода,
хопіць трындзець па радыё! Што вы робіце? Нашто вы
лезеце ў нашу краіну? Прадажныя людзішкі, вы за
брудныя зялёныя прадалі сваіх продкаў. Прэч зь Беларусі!
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нуўся, але сёньня, 25 сакавіка, яны сапраўды прачнуліся.
А заўтра прачнецца яшчэ больш. І мы не баімся.

СПАДАР: А чаго мы павінны баяцца, калі мы не парушаем
закону? Мы просім — калі не сказаць, што патрабуем —
каб гэтыя законы выконваліся. Што, «Жыве Беларусь» —
гэта антылукашэнкаўскі лёзунг? Значыць, Лукашэнка су-
праць Беларусі? Значыць, ён супраць таго, каб яна жыла?
Гэта іншароднае цела, а іншароднае цела трэба выдаляць.

Усё, што адбывалася на Акрэсьціна, з даху будынку спэц-
прымальніка здымалі супрацоўнікі спэцслужбаў. Разам зь
імі там знаходзілася некалькі чалавек зь вінтоўкамі.

СПАДАР: Я хачу дазнацца: у якасьці каго гэтых
пратэстоўцаў з намётавага гарадка забралі — у якасьці
тэрарыстаў, ці каго? Але ж усякага тэрарыста нават
папярэджваюць (і ў ваенны час — таксама): здаць зброю
й здацца ў палон. Тут жа чатыры дні ўлады дазвалялі
заставацца на плошчы й не папярэджвалі, што гэта
незаконна. А самі нават спрыялі: міліцыя ахоўвала й не
пярэчыла супраць разьмяшчэньня намётаў. Потым жа іх
раптам, пасярод начы, пасадзілі ў «варанкі» — гэтыя
новыя МАЗы, якіх ён навытвараў (ні ў адной краіне
такога няма), і зьвезьлі. Прычым, усю маёмасьць таксама
вывезьлі — у кар’еры. Па-першае: хто будзе плаціць за
гэта? Па-другое: іх ужо судзяць, але няпоўнагадовых
адпусьцілі. Дык, выходзіць, не тэрарысты гэта. Дык і
самі яны маглі скласьці гэтыя намёты й сысьці. Я даўно
наведваю мітынгі, і ведаю: заўсёды хадзіла машына
міліцэйская, зь якой абвяшчалі: «Мітынг не дазволены.
Разыходзьцеся, людзі! Інакш вашы дзеяньні будуць
лічыцца парушэньнем!». Тут жа ніхто нічога не аб’яўляў.
Гэта што ж такое? Гэта азначае: што ня можна быку,
дазволена Лукашэнку? Але ж і быка можна ўзяць за рогі й
паваліць!
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СПАДАР: Учора тут дзень адстаялі, і нам паведамілі, што
ён тут. А сёньня таксама дзень адстаялі, і ўжо кажуць,
што ён у Жодзіне. Ніякай інфармацыі больш няма.

Пасьля таго, як у спэцпрымальнік скіраваліся некалькі
аўтамабіляў з новымі затрыманымі, да будынку пад’ехалі
й сталі каля ўваходу некалькі браняваных аўтамабіляў з
надпісам «Міліцыя». Усе яны былі запоўненыя людзьмі ў
спэцформе й чорных масках. А неўзабаве прысутным аб-
вясьцілі, што прыём перадачаў спыняецца датэрмінова, і
гэта асабліва абурыла людзей.

СПАДАРЫНЯ: Такая машына тысяч 250 даляраў каштуе. І
мы плацім падаткі, каб нашых сыноў, дачок, братоў, сясь-
цёр і мужоў вазілі на гэтых машынах за гэтыя краты?!

ІНШАЯ СПАДАРЫНЯ: Больш за тое, мы яшчэ тут павінны
заплаціць, што яны нашых дзяцей пабралі. А нашыя дзеці
пацягнулі за сабой тую масу народу, які яшчэ не прач-

СПАДАРЫНЯ, Віцебск: Людзі! Я вас Богам прашу:
расплюшчыце свае вочы, упусьцеце ў свае сэрцы праўду, а
ня тую хлусьню, якую вам прапануе беларускае
тэлебачаньне. Навучэцеся чытаць паміж радкоў нават у
той хлусьні, якую нам падсоўвае цяперашняя ўлада.
(Плача.) Сілавікі, міліцыянты, судзьдзі, што ж вы робіце
са сваім родным народам, з тымі, хто знаходзіўся на
Кастрычніцкай плошчы? Гэта ж вашы дзеці, браты й
сёстры, бацькі. А як жа ваша душа, сумленьне? Як жа
будзеце вы й вашы дзеці людзям глядзець у вочы? І яшчэ:
хачу папрасіць Эўрапейскі Зьвяз, каб ён зрабіў вельмі
жорсткія захады супраць нашых чыноўнікаў, каб вельмі
значна пашырыў сьпіс невыязных чыноўнікаў з тых
асобаў, якія працуюць у нашай ілжывай беларускай
юстыцыі й на беларускім ілжывым тэлебачаньні. Бо там
працуюць несусьветныя падхалімы, пагардныя манюкі й
страшэнныя скажэнцы.
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КАЗУЛІН: Ну вось вы бачыце, што адбываецца? Мірная
дэманстрацыя...

Адразу пасьля гэтага салдаты пайшлі ў атаку. Салдаты й
спэцназаўцы зьбівалі кожнага, хто трапляў на шляху.
Людзей кідалі на асфальт і зьбівалі нагамі й дубінкамі.
Салдаты былі экіпаваныя ў бронекамізэлькі, шлемы,
шчыткі на нагах. Раптам пачаліся выбухі.

Алеся Цішука некалькі салдатаў зьбівалі нагамі й дубін-
камі. Яму разьбілі галаву. Калі празь некалькі хвілінаў
пачалася другая атака — салдаты хапалі людзей, што
ляжалі на дарозе, i тых, хто быў наверсе ля плота, і кідалі
іх у аўтобусы й аўтазакі. Спэцназаўцы схапілі Алеся, але
жанчыны затулілі яго сваімі целамі. Алесю выклікалі «хут-
кую», і яго забралі ў шпіталь. Яшчэ некалькіх чалавек
забралі «хуткія». У аддзяленьнях экстраннай хірургіі
менскіх шпіталяў пакуль адмаўляюцца казаць, колькі ча-
лавек там знаходзяцца і ў якім стане.

У гарадзкой міліцыі таксама ня кажуць, куды завезьлі
затрыманых удзельнікаў акцыі, сярод якіх і яе арганіза-
тар Аляксандар Казулін.

СПАДАР: У сувязі з тым, што апошнім часам усе навіны
слухаюць пераважна толькі па Радыё Свабода, прашу
перадаць: няўжо ў нас у Беларусі зьмянілася заканадаўства,
калі пры затрыманьні абавязаныя цягам трох гадзінаў
паведаміць сваякам, бацькам пра тое, дзе затрыманы? І
другое пытаньне: чаму няма ніякай інфармацыі пра тое,
што абарону можа праводзіць абаронца, а абаронцам можа
быць блізкі сваяк: маці, бацька… Навошта гэтыя
адвакаты, каторыя, як казалі ў савецкі час — «засядацелі-
ківалы», так і гэтыя адвакаты — яны ж не абараняюць, а
грошы бяруць добрыя. Я лічу, проста няма веданьня
заканадаўства ў людзей. Трэба, каб з гэтым працавалі
праваабарончыя арганізацыі, кшталту «Вясны».
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ШТО АДБЫЛОСЯ ПАДЧАС РАЗГОНУ?

Рэпартаж Любові Лунёвай, Менск

А.Казулін напрыканцы мітынгу ў Купалаўскім сквэры
заклікаў людзей пайсьці на вуліцу Акрэсьціна да турмы,
дзе за кратамі адбываюць арышты сотні палітвязьняў.
Калёна пайшла па вуліцы Купалы, а потым па Максіма
Багдановіча. За некалькі кілямэтраў яна павялічылася ў
некалькі разоў. Людзі выходзілі з крамаў, тралейбусаў і
далучаліся да дэманстрантаў. Зь міліцэйскіх рацыяў жур-
налісты пачулі, што апэрацыя пачнецца, як толькі калёна
трапіць у бязьлюднае месца.

Пасьля таго, як дэманстранты перайшлі дарогу насупраць
Тэатру музычнай камэдыі, пад мостам насупраць Мас-
коўскага райвыканкаму салдаты ў шлемах і са шчытамі
сталі ў некалькі ланцугоў. Наперадзе стаяў палкоўнік
Паўлічэнка. Салдаты пайшлі на дэманстрантаў. Адле-
гласьць паміж вайскоўцамі й дэманстрантамі меншала.
А.Казулін разам са сьвятарамі падышоў да Паўлічэнкі.

(АМАП б’е дручкамі па шчытах.)

СПАДАРЫНЯ: Добрай раніцы, шаноўная «Свабода»! Хачу
павіншаваць усіх нашых людзей, асабліва — зьняволеных,
зь вялікім сьвятам — Днём Волі. Гэта гістарычны дзень,
калі была абвешчаная Беларуская Народная Рэспубліка. І
вельмі ня хочацца, каб у гэты дзень, калі выйдуць нашы
людзі, улады ганялі іх, зьневажалі, білі нашых людзей.
Людзі добрыя! Узьнімеце свае галовы! Ня бойцеся! І дай
Бог вам усім усьведамленьня гэтага вялікага сьвята! Я
хачу павіншаваць з гэтым сьвятам асабіста спадароў
Казуліна, Мілінкевіча і ўсіх! Няхай жыве й квітнее наша
Рэспубліка Беларусь.
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ЧАЛАВЕК, ЯКОГА ЗЬБІВАЛІ ЧАТЫРЫ АМАПАЎЦЫ,
БАРАНІЎ СВАЮ ЖОНКУ

Валер Каліноўскі, Менск

Як выглядала месца разгону дэманстрацыі праз гадзіну?

Гэтае месца — вельмі бязьлюднае, непадалёк ад Тэатру
музкамэдыі, не даяжджаючы да Маскоўскага райвыкан-
каму, паміж двума мастамі. Абапал вуліцы — два вялізныя
схілы. Тут і цяпер фактычна няма людзей. У асноўным
езьдзяць машыны.

Цяпер можна заўважыць толькі шмат сьлядоў на засьне-
жаных схілах. Выпадковыя мінакі пра тое, што адбылося,
нічога ня ведаюць.

Паводле сьведчаньняў людзей, якія бачылі гэтыя падзеі,
вядома што адзін чалавек вельмі моцна быў зьбіты, фак-
тычна кантужаны — на яго напалі чатыры амапаўцы, ён
ледзьве застаўся жывы. Некаторыя меркавалі, што гэты
чалавек загінуў. Ён бараніў сваю жонку, калі на тую на-
палі супрацоўнікі спэцназу, і тады на яго кінуліся чаты-
ры амапаўцы, пачалі жорстка зьбіваць нагамі да страты
прытомнасьці. Каля дзясятка машынаў «хуткай дапамогі»
эвакуявалі людзей з гэтага месца. Таму як мінімум дзе-
сяць чалавек шпіталізаваныя, а колькасьць людзей, якія
атрымалі нейкія траўмы, значна большая.

СПАДАР: З Днём Волі, беларусы! А тым, хто ня ведае
гэтага сьвята — раю «слухаць Бацьку», чытаць «вершы
Васіля Быкава» й «творы» Францыска Скарыны пра
«Піцер».
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